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Equivalent discount ( l erqY;  cV~Vk) %

a, b dk l erqY;  cV~Vk = –
100
aba b

1. 50] 60] 40 dk l erqY;  cV~Vk crkvksaA

True Discount :
Simple interest i j nh xbZ NwV (discount) is called true
discount.

jkf' k (P.A.) = 
S.I. × T.D.
S.I. – T.D. T.D. < S.I.

2. fdl h jkf' k i j l k/ kj.k C; kt  Rs. 22 gS rFkk ml h jkf' k i j
okLrfod cV~Vk Rs. 20 gSA rks og jkf' k D; k gS\

3. fdl h jkf' k i j 
22 %
3  dh nj l s 

12
4

 l ky esa okLrfod

cV~Vk Rs. 78 ns;  gSA og jkf' k crkvksa\

4. fdl h jkf' k i j 4% dh nj l s 3 l ky esa okLrfod cV~Vk
84 Rs. gSA rks og jkf' k crkvksa\

Simple Interest ( l k/ kj . k C; kt ) %

5. Rs. 5000 i j 3 l ky esa 8% rate l s fdruk S.I. feysxk\

6. Rs. 5000, 1 l ky esa Rs. 5700 gks t krs gSA rks Rs. 7000
2 l ky es fdrus gks t k; sxsa\

7. dksbZ / u 50 l ky esa 3 xquk gks t krk gS rks R = ?

8. dksbZ / u 17 l ky esa 35 xquk gks t krk gS] R = ?

9. dksbZ / u 4 l ky esa 
5
4

 xquk gks t krk gS] Find R = ?

10. dksbZ / u 4 l ky esa 
41
40  xquk gks t krk gS Find R = ?

11. dksbZ / u 15% dh rate l s 4 xquk gks t krk gS rks time =
?

12. dksbZ / u 13% dh rate l s 3.6 times gks t krk gS rks time
= ?

13. dksbZ / u 5 l ky esa 3 xquk gks t krk gS rks 9 xquk gksus esa
fdruk oDr yxsxk\

14. dksbZ / u 11 l ky esa 9 xquk gks t krk gSA 33 xquk gksus esa
fdruk l e;  yxsxk\

15. dksbZ / u 5 l ky esa 5 xquk gks t krk gS rks 7 xquk gksus esa
fdruk oDr yxsxk\

16. dksbZ / u 15» dh rate l s 
13
2

l ky ds fy; s m/ kj fn; k

x; kA vkSj mruk gh / u 15» dh nj l s 5 l ky ds fy; s
fn; k x; kA nksuksa l s i zkIr C; kt  dk varj 144 gS] rks fdruk
/ u m/ kj fn; k x; k Fkk\

17. Rs. 2400,  4 l ky esa 3350 gks x; sA ; fn R, 1% vf/ d
gksrh rks ; s fdruk gks x; k gksrk\

l kèkkj . k C; kt

18. Rs. 4100, 5 l ky esa 6666 gks t krs gS] ; fn C; kt  nj (R)
2% T; knk gksrh rks 5 l ky es fdruk gks x; k gksrk\

19. Rs. 5000 dks 2 Hkkxksa esa bl  i zdkj ckaVk x; kA , d dks 4%
dh rate l s rFkk nwl js dks 5% dh Rate l s m/ kj ns fn; k
x; kA nksuksa l s 2 l ky esa Rs. 440 C; kt  i zkIr gksrk gSA rks
4% vkSj 5% i j fdruk&fdruk #- m/ kj fn; k x; k Fkk\

20. Rs. 6000 dks nks , sl s Hkkxksa esa ckaVk x; kA i gys dks 5»
rFkk nwl js dks 7% dh nj l s m/ kj ns fn; k x; kA 3 l ky
esa dqy C; kt  Rs. 1050 i zkIr gqvkA rks nksuksa  nj l s
fdruk&fdruk m/ kj fn; k x; k\

21. Rs. 13000 dks rhu Hkkxksa esa bl  i zdkj ckaVk x; k gS fd
i gys Hkkx dks 5% dh nj l s 6 l ky ds fy; s] IInd Hkkx
dks 4» dh rate l s 5 l ky ds fy; s rFkk IIIrd part dks
10% dh rate l s 4 l ky ds fy; s fn; k x; kA rhuksa l s i zkIr
S.I. cjkcj gSA fdrus&fdrus part esa divide fd; k x; k gS\

22. Rs. 24000 dks rhu Hkkxksa esa bl  i zdkj ckaVk x; k gSA fd i gys
Hkkx dks 10% dh nj l s 5 l ky ds fy; s] IInd Hkkx dks 4%
dh nj l s 5 l ky ds fy; s rFkk IIIrd Hkkx dks 5% dh nj l s
20 l ky ds fy; s fn; k x; kA rhuksa l s i zkIr amount cjkcj gSA
rks vyx&vyx fdrus Hkkx esa foHkkft r fd; k x; k\

23. , d cki  us v i us 2 i q=kksa dks Rs. 120000 bl  i zdkj fn; s
fd 18 l ky dk gksus i j nksuksa i q=kksa dks l eku / u feysA
vHkh , d i q=k 12 l ky rFkk nwl jk 14 l ky dk gSA rate
of interest 5% gSA rks nksuksa dks fdruk&fdruk / u fn; k\

24. dqN l ky esa ewy/ u vkSj feJ/ u dk vuqi kr 4 % 5 gSA
rhu l ky  ckn ; g vuqi kr 5 % 7 gks t krk gSA Find the
rate of interest ?

25. dksbZ / u 2 l ky esa Rs. 756 gks t krk gSA 
13
2

 l ky esa Rs.

873 gks t krk gSA Find the R and ewy/ u = ?
26. dksbZ / u 3 l ky esa 1016 gks t krk gS vkSj 7 l ky esa 1304

gks t krk gSA Find the ewy/ u and R = ?
27. 10 l ky ckn S.I. dks ewy/ u esa t ksM+ fn; k t krk gSA Rs.

1000, 5% dh nj l s fdrus l ky esa 2000 gks t k; sxk\

28. 5 l ky ckn S.I. dks ewy/ u eas t ksM+ fn; k t krk gSA ; fn
rate of interest 10% gks rks Rs. 1500 fdrus l ky esa Rs.
2500 gks t k; sxsa\

29. Rs. 12000 fdl h cSad esa 10% dh nj l s 5 l ky ds fy; s t ek
dj fn; kA dqN t : jr gksus dh ot g l s 3 l ky ckn gh fudky
fy; s] cSad us lower rate i j fgl kc fd; kA cSad us expected
amount l s Rs. 3320 de fn; sA Find the rate = ?

30. dksbZ / u 3 l ky esa 9440 gks t krk gSA ; fn C; kt  dh nj
esa 25» dh nj l s òf¼ dj nh t k; s rks mrus gh l ky esa
Rs. 9800 gks t k; saxsA Find the ewy/ u and R = ?

31. A us B l s Rs. 6300, 14% dh nj l s m/ kj fy; sA A us
ml esa dqN i Sl s vkSj feykdj 16% dh nj l s C dks m/ kj
ns fn; sA bl  r jhds l s A dks Rs. 618 dk ykHk gqvkA rks A
us C dks fdrus #- m/ kj fn; s Fks\
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32. Rs. 10000 dks nks Hkkxksa esa bl  i zdkj ckaVk x; k fd i gys
dks 5% rFkk IInd dks 6%,  5% okys i j feyus okyk
C; kt ] 6% okys C; kt  l s Rs. 76.50 C; kt  v f/ d gS 1
l ky esa rks crkb; s fd 6% i j fdruk i Sl k fn; k x; k Fkk\

33. , d yM+ds dks 10 l ky dh mez esa cki  l s 50]000 #- feyrs
gSA vkSj ml us ml  / u dks , d trust esa t ek dj fn; kA trust
ml s 1200 Rs/year nsrk gS vkSj Rs. 300 bl  #- dks mange
djusa esa [ kpZ gks t krk gSA t c yM+dk 18 l ky dk gksxk rks
trust ml s fdruk #- nsxk ; fn rate of interest = 10% gksA

34. nks vkneh P & Q, R l s 40]000 vkSj 60]000 m/ kj ysrs
gSA different rate interest i jA 4 l ky ds ckn P }kjk fn; k
x; k C; kt  vkSj Q }kjk 3 l ky ds ckn fn; k x; k C; kt ]
same gSA ; fn nksuksa P vkSj Q dk 1 l ky dk C; kt  Rs.
8400 gS rks Q us fdl  nj i j R l s i Sl k m/ kj fy; k Fkk\

35. , d vkneh nks i zdkj Bond A & B esa Rs. 140000 invest
djuk pkgrk gSA A i j R 5% gS t cfd B i j 8» A Bond
B esa invest fd; k x; k jkf' k] Bond A esa invest fd; s x; s
jkf' k ds 40» l s v f/ d ugha gks l drkA 1 l ky esa
maximum fdruh jkf' k i zkIr dh t k l drh gSA

36. dksbZ / u 6% per amount ds nj i j m/ kj fy; k x; kA
1 l ky ds ckn Rs. 6800 oki l  dj fn; sA vc Rate of
interest 5% dj fn; k vc t ks Hkh amount cpk gSA ml
i j 5% ds fgl kc l s C; kt  nsuk gksxk nwl js l ky dk t ks

C; kt  gS oks i gys l ky ds C; kt  dk 
11
20  gSA fdruk i Sl k

m/ kj fy; k x; k Fkk\
fdLr  (Installment) :

37. Rs. 1720, 4 l ky ds ckn nsus gSA ; fn oks 4 cjkcj fdLrksa
esa pqdkuk pkgrk gSA rks oks i zR; sd fdLr fdrus #- dh
gksxh If the rate of interest 5% S.I. dh nj l s

38. Rs. 10 dks m/ kj ysdj 11 monthly installment esa pqdk; k
t krk gSA If i zR; sd installment 1 Rs. gks rks Find the rate
interest/anmum

39. 9 Rs. m/ kj fy; s x; sA 10 monthly installment eas pqdk
fn; k x; kA i zR; sd installment 1 Rs. Fkh] rks R = ?

40. 1 vkneh Rs. 9000 dh , d T.V. [ kjhnuk pkgrk gSA Rs.
2200 cash payment dj nsrk gS ml ds ckn Rs. 1400

dh 5 monthly fdLr  nsrk gS vkSj T.V. ml dh gks t krh
gSA Find the R = ?

41. , d l kbfdy Rs. 1500 dh gSA ; fn Rs. 350 cash pay-
ment nsrk gS vkSj each Rs. 400 dh 3 monthly fdLr Fkh
rks R = ?

42. , d vkneh l ky ds ' kq: vkr esa cSad esa dqN / u yxkrkj
3 l ky rd t ek djrk gSA 3 l ky dh l ekfIr i j 12%
S.I. dh nj l s ml ds account esa Rs. 23808 t ek gks x; kA
oks gj l ky esa cSad esa fdruh jkf' k t ek djrk Fkk\

43. , d vkneh yxkrkj 4 o"kksZ rd l ky ds ' kq: vkr esa dqN
/ u t ek djrk gSA rate of interest 5% gSA 4 l ky ckn
Rs. 10800 gks t krk gS rks ' kq: vkr esa fdruk / u t ek
fd; k Fkk\

44. jk/ k 6% dh nj l s Rs. 7500 t ek djrh gSA og fdruh
vf/ d jkf' k 10% dh nj l s invest djs fd ml s dqy

investment i j 
18 %
2

 dh rate l s mruk gh S.I. i zkIr

gks\
45. dksbZ / u 12 l ky esa Rs. 1500 gks t krk gSA ; fn i zR; sd 4

o"kZ ckn vkjfEHkd ewy/ u dks Øe' k% 10% & 20% c<+k
fn; k t k; s] rc 12 o"kZ ckn fdruk S.I. i zkIr gksxk\  ; fn

rate of interest = 
14 %
6

46. p, q, r, w pkj jkf' k bl  i zdkj gS fd p, q dk C; kt  gSA q,
r dk C; kt  gSA r , w dk C; kt  gSA ; fn bu rhuksa cases esa
time & rate equal gks] rks p vkSj w dk ratio D; k gksxk\

47. jk/ k l k/ kj.k C; kt  i j Rs. 7000 cSad l s m/ kj ysrh gSA 3
l ky ckn oks cSad dks Rs. 3000 ns nsrh gSA vkSj m/ kj ysus
okyh date ds 5 l ky ckn Rs. 5450 nsdj oks v i uk
account satble dj ysrh gSA Find the rate of interest = ?

48. jk/ k Rs. 3500 l k/ kj.k C; kt  i j cSad l s m/ kj ysrh gSA 3
l ky ckn Rs. 1500  pqdk nsrh gSA ' kq: vkr l s 5 l ky ckn
2725 Rs. nsdj dt Z l s eqDr gks t krh gSA Find the rate
of interest = ?

49. 12 l ky esa l k/ kj.k C; kt  (S.I.) Rs. 1500 gks t krh gSA
; fn i zR; sd 4 l ky ckn initial principal dks 10% &
25% respectively c<+k fn; k t k; s rks S.I. D; k gksxk\

****************
mÙkjekyk

1. 8% 2. Rs. 220 3. Rs.1378 4. Rs. 784 5. 1200 6. Rs. 8960 7. 4% 8. 200%

9.
1

6 %
4 10.

5
%

8 11. 20 l ky 12. 20 l ky 13. 20 l ky 14. 20 l ky 15. 44 l ky       16. 
1

7
2 l ky

17. Rs 640   18.  Rs. 3446  19. Rs.7076     20.  Rs. 3000, Rs. 2000 21. Rs. 4000, Rs. 6000, Rs. 3000
22. 8000 : 1000: 6000 23. Rs.57600, Rs. 62400  24.5% 25. Rs. 600, R=13% 26. P=800Rs, R= 9%

27.
2

t 16
3

 l ky esa 28.
1

6
9 l ky    29. 

4
7 %

9 30.P = Rs. 8000, R=6% 31. Rs. 9375 32. Rs. 3850

33. Rs. 78000 34. 8% 35. Rs. 8200   36. Rs. 17000   37. Rs. 400     38. 
9

21 %
11      39. 

2
26 %

3     40.12%     41.
2

26 %
3

42. Rs. 6400 43. Rs. 2400     44. Rs. 5000    45. Rs. 558.25     46. 
3

3
q
r

     47. 5%     48. 5% 49. Rs. 1675


